

南昌县大力发展普惠性托育——

## 幼有优育 幸福加码

公共服务 惠民生



本报全媒体记者 侯艺松

微信号:xyx0602  
电话:13699505140

前有11名教师,会根据婴幼儿感官发展规律精心设计课程,正式运营后还会两名专职医生入驻,为孩子们健康成长保驾护航。”牛小梅说。

同样热闹的场景也出现在莲塘街道澄湖中路社区的向上国际托育中心。这家2021年开业的普惠性托育机构,目前在园人数85人,最小的宝宝仅6个月。不满1岁的优优从5个月起就来到这里,家长熊辉说:“我们夫妻都是双职工,家里没有老人帮忙,一开始把孩子送来还有顾虑。但看着老师们把宝宝照顾得无微不至,孩子各方面进步特别快,我们也就放心了。”同时,儿乳班每月2100元的保教费更让他觉得物超所值。

25岁的杨玲是托大班老师,学前教育专业毕业的她已在这里任教3年。看着孩子们从蹒跚学步到逐渐成长,杨玲满脸自豪:“每次看到宝宝们的进步,都很有成就感。”值得一提的是,该托育中心实行透明化管理,园区内无死角监控,“随时能看到孩子在园的状态,我们做家长的特别安心。”熊辉的话道出了不少家长的心声。

南昌县托育服务的蓬勃发展,是当地着力破解入托难、入托贵问题的生动缩影。近年来,当地以构建覆盖广泛、优质普惠的托育服务体系为目标,统筹资源、创新模式、强化保障,目前已培育托育机构114家,普惠托育机构占比超95%,总托位数达5678个,初步构建起覆盖城乡、布局合理的普惠托育服务网络。

在推进普惠托育服务体系建设中,南昌县打出组合拳。在组织保障方面,成立3



南昌县托育服务中心,孩子们在上体验课。 本报全媒体记者 侯艺松 摄

岁以下婴幼儿照护服务工作领导小组,出台系列政策文件,明确发展目标与普惠服务质量标准,为托育服务发展筑牢制度根基。

渠道供给上,南昌县多管齐下扩大托育资源,深化托幼一体化建设,111所幼儿园新增托育服务功能,提供托位4920个;结合“15分钟生活圈”建设,在人口密集区域建设社区嵌入式托育点,让家长就近送托更便捷;通过“民办公助”、政府购买服务等方式引导社会力量参与,为2家民营机构减免场地租金各30万元,支持3个单位完成托育改扩项目。

为切实减轻家庭育儿经济压力,当地严格落实资金奖补激励,给普惠托育机构按每个孩子每月300元发放运营补助,累

计已发放90.03万元;今年还推出托育消费券,各机构已为入托孩子核销2510张,预计补贴75.3万元,实实在在帮家长省了钱。

在服务质量与安全管理上,南昌县依托县妇幼保健院成立婴幼儿照护服务指导中心,系统化开展托育从业人员培训。目前全县801名托育从业人员中,684人持有初级及以上保育师资格证书;深化“医育融合”,组织乡镇卫生院(社区卫生服务中心)与托育机构全覆盖签订合作协议,为在托婴幼儿建立电子健康档案,定期开展生长发育监测等服务,群众服务满意度超95%。

南昌县卫生健康委员会党组成员、县计生协会办主任李亚军表示,该县将进一步强化措施,加快构建更高质量的普惠托育服务体系,让更多家庭不用再为带娃发愁。



## 她用50年担起家人责任

万芳园 本报全媒体记者 赵影

12月8日,阳光透过枝丫,洒进铜鼓县港口乡港口村的一处庭院中。76岁的胡加莲搬来一把藤椅,给患有智力障碍的王泉彦围上围布,“小叔子,咱们把头发修一修,人也更精神啊。”胡加莲细细修剪他的鬓角,嘴角带着笑意。

上世纪六七十年代,村里大多数人家

都不宽裕,胡加莲的丈夫王欲明却总把自己的衣裤、饭菜送给堂弟王泉彦。“我大伯走得早,大伯母一个人操持家,还要照顾泉仔,咱们要多帮衬他们。”王欲明说。

于是,胡加莲跟着丈夫走进了这个家庭。给自家孩子买的糖,分一半给王泉彦;地里收的蔬菜,总会匀一份送到他家;

王泉彦的母亲有眼疾,胡加莲上门帮忙拆洗被褥、缝补衣物,她的一举一动深深温暖了这对困境中的母子。

1975年,王泉彦的母亲去世,夫妻俩便把王泉彦接回自己家悉心照护。2001年,王欲明去世,照顾王泉彦的责任全部落在了胡加莲的身上。每日洗

衣做饭,还要做工赚钱养家,她从没抱怨过,邻居们看在眼里,都给予他们力所能及的帮助。

时光匆匆,胡加莲已照顾王泉彦50年。

“所谓家人,无关血缘,只关责任与亲情。”胡加莲对儿孙们说,“今后你们也要

好好照顾泉仔,他也是你们的家人。”

## 一顿饭的陪伴

本报全媒体记者 侯艺松

汤添饭,一边陪老人聊家常。“孩子们太贴心了,菜做得可口,还帮忙打扫屋子,家里有了烟火气。”王贤淮夹起一块炖得软烂的红烧肉说。

随后,大家又麻利地将一份份刚出锅的饭菜打包妥当,送到周边行动不便老人的家中。饭盒还带着温热的气息,老人们接过这份沉甸甸的心意,笑得合不拢嘴。

“我们想做的,就是让老人们吃上热

乎、营养的饭菜。”胡骏鹏说,他们通过走访发现,村里不少老人因行动不便、做饭费力,吃饭常常是随便对付。“今年9月起,我们推出‘一顿饭的陪伴’活动,定期上门为老人烹饪营养餐,同时也陪他们说话。”胡骏鹏说,截至目前,这场暖胃又暖心的活动已开展7场,“后续我们会把活动一直办下去,覆盖更多需要帮助的老年,让他们感受到实实在在的温暖。”

靖安县加强“一老一小”关爱——

## 守护朝夕美好

12月10日清晨,靖安县普亲老年养护中心的花园里,几位老人正悠闲地打着太极拳。午后,双溪镇南门社区“宜童驿站”的阅览室内,8岁的留守儿童小刚在志愿者姐姐的陪伴下,津津有味地读着绘本。这温馨的画面,是靖安县将“一老一小”事业作为暖民心的政治工程、增福祉的民生工程,聚焦老年人和未成年人最关心、最现实的需求,持续优化服务供给,用心织密服务网,守护朝夕美好的缩影。

## 县级直管 优化配置

过去,乡镇敬老院普遍存在规模小、设施旧、管理弱、服务差的问题。“2024年8月,靖安县公办养老机构实行县级直管,将原先由乡镇负责的人、财、物全部上收,县本级落实105万元用于保障乡镇敬老院日常运转,并出台公办养老机构管理办法,实现统一规划、统一管理、统一标准。”靖安县民政和退役军人事务局党组成员熊芳源介绍。这一改革,打破了乡镇各自为政的局面,整合了资源,提升了管理效能。

管理体制理顺后,硬件升级和资源整合成为关键。靖安县不再追求“镇镇有院”,而是根据地理位置、人口分布、交通条件等因素,科学规划布局,集中力量打造高



高湖镇区域性中心敬老院老人参加爱心活动。 本报全媒体记者 陈璋 摄

标准的区域性中心敬老院。

“这里吃得好、住得好,还有老伙伴们一起聊天打牌,比一个人在家强多了。”住在高湖镇区域性中心敬老院的李菊妹对现在的生生活很满意。通过县级直管改革优化资源配置,靖安县投入400余万元,重点打造了高湖、官庄2所区域性中心敬老院,不仅承担本镇特困老人的集中供养任务,还辐射周边乡镇,有效缓解了区域养老服务分布不均的问题。

## 公建民营 精准改造

政府建设,专业团队运营。这种公建民营模式,是靖安县破解公办养老机构运营管理难题、提升服务专业化水平的又一实践。

2021年,该县通过公开招标,将县福利院交由湖南普亲养老集团运营,并增设普亲老年养护中心。“作为一家主要面向失能、失智老年群体的全国连锁养老服务企业,我们致力于提供有品质的普惠养老服务。”该集团负责人表示,福利院配备专业的医护团队,建立健康档案,提供日常医疗、康复理疗、紧急救助等服务。同时,配备一键呼叫、远程监控等系统,让管理更精准、老人更安全。如今,中心已入住老年人120名(含特困老人30名),贴心的专业服务,受到老人家属好评。

针对大多数老年人选择居家养老的现实需求,靖安县积极推进适老化改造。“我们遵循‘一户一策’原则,聚焦老年人安全、健康需求,围绕如厕和洗澡安全、室内行走

## 整合资源 加强关爱

孩子是祖国的未来,让每一个孩子都能在阳光下茁壮成长,是全社会的共同责任。

“爸爸妈妈在外面打工,以前周末只能跟着奶奶在家。现在好了,这里有老师辅导作业,还有很多小朋友一起玩。”在南门社区“宜童驿站”,三年级的余子豪高兴地说。这个由靖安县民政和退役军人事务局与社区共建的阵地,配备了专职工作人员及志愿者,可为留守、流动及困境儿童等提供学业辅导、兴趣培养、心理疏导等服务,成为孩子们的“第二个家”。

为推动“一老一小”服务融合发展,靖安县利用农村义务教育资源优化配置中腾退的校园校舍等资源,打造了5家“一老一小幸福院”,为农村老年人、儿童提供助餐、日间照料、文体娱乐、课业辅导、心理关爱等服务。

“家家都有小,人人都会老。做好‘一老一小’工作,是民之所盼,政之所向。”靖安县民政和退役军人事务局局长伍顺利表示,该县将继续聚焦群众急难愁盼,在优化服务供给、提升服务质量、推动医养康养结合、强化未成年人综合保护等方面持续发力,努力让每一位老人都能安享幸福晚年,让每一个孩子都能拥有灿烂明天。



第 866 期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号  
和今日头条号。你  
有投诉困难,我们  
帮办帮问。

## 一吐为快

一粒米能盖住四五个字,戴着老花镜也看不清药品说明书。近日,有媒体调查发现老年人常用的一些降压药、止痛药等说明书字号太小,很多是微雕字。

药品说明书本是用药安全的“指南针”,却因字号过小,成为老年群体的阅读障碍,背后折射的是对老年群体需求的忽视,根源是部分药企成本账和责任账的算计。若将字体放大至适宜阅读的4号字,单盒药品包装成本可能会增加不少,尤其是对年销千万盒的大品种而言,无疑是笔不小的支出。更值得警惕的是,部分药企通过缩小字号隐藏药品副作用带来的风险提示。

随着老龄化加深,适老化说明书早已不是选择题,而是关乎民生的必答题。面对药品说明书给老年人带来的困扰,国家药监局开展药品说明书适老化改革试点工作,让人看到希望。截至今年8月,全国已有1765个药品尝试大字版、简化版说明书,让关键信息一目了然。

实践证明,药品说明书适老化并非技术难题,要让老年人“看得清”成为标配,还需制度设计,打破利益藩篱。主管部门应将试点转为强制标准,明确说明书字号不得小于4号,关键信息必须双版本呈现,还可探索成本分摊机制,通过税收优惠或医保衔接对冲企业成本。同时,建立责任追溯体系,避免模糊信息导致的用药事故。技术手段亦可成为破局利器,如二维码链接、语音播报功能、盲文标识等创新。

药品说明书的适老化,不仅是字号放大的小事,更是关乎千万老年人用药安全的大事。养老服务讲究“适老”,药品服务更该跟上。别让微雕字体挡住老年人的健康路,只有把细节做到位,让药品说明书看得清、读得懂,才能让老年群体用药更安心、生活更舒心。这不仅是对生命的敬畏,也体现社会文明。

## 送岗上门促新生

廖寰宇 本报全媒体记者 付强

“刚回归社会,有关部门就帮我找到了数据标注的工作,这种无缝衔接的服务,让我感到温暖。”日前,解除强制戒毒人员李醒(化名)感慨道。今年11月底,省赣西强制隔离戒毒所举办“新生赋能,职通未来”戒毒人员就业推介服务大会,凭借在所内考取的职业技能证书,李醒与一家制鞋企业签订了就业意向书。会上,7家社会企业现场设展,带来数据标注、鞋面箱包制作、电子装配等100多个岗位,最终51名戒毒人员成功签订就业意向书。

为适应数字时代的就业新形势,帮助戒毒人员掌握实用技能、增强就业本领,该所创新职业技能培训模式,将传统加工制造实训与新兴数字化人工智能产业实训相结合。截至目前,该所已有300余名戒毒人员通过培训获得职业技能证书,为回归社会筑牢了基础。

## 鱼山体育公园电力工程收官

本报南昌讯 (全媒体记者曹建保 通讯员万雨薇)近日,国网南昌市红谷滩区供电公司顺利完成鱼山体育公园10千伏架空线路配套电力工程,关键设备投入运行。

占地约2平方公里的鱼山体育公园坐落于乌沙河与赣江交汇处,是南昌市重点打造的生态修复工程和公共休闲空间。公园采用海绵城市理念,通过清淤引水、布设湿塘等构建“会呼吸”的生态系统,其照明、场馆运营、运维管理等均需稳定电力支撑。此次工程核心任务为升级供电“心脏”——将原10千伏鹏污珠线太子庙10号分支箱更换为多功能环网柜,同步完成进出线电缆敷设及变计量柜接入。新设备投运后,不仅优化区域配电结构,还可满足公园当前用电需求,并预留负荷增长空间。



德兴市黄柏乡组织市、乡两级人大代表深入农家院落和田间地头,倾听民声民意。图为12月6日,该乡人大代表前往长田村一家来料加工企业走访,助企纾困。 本报全媒体记者 徐黎明摄



日前,余干县实验幼儿园联合县公安局交通警察大队开展交通安全宣传活动,提升孩子们的安全意识和自我保护能力。 本报全媒体记者 赵影摄